



# Кузбасс

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ КПСС, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 37-й. № 242 (9455) Суббота, 11 октября 1958 г. Цена 20 коп.

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

ГЕРОИ БОРЬБЫ ЗА ХЛЕБ. П. Аносов. — Сергей Белов — молодой комбайнер. (1 стр.).  
ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ. Д. Молоков. — Партигруппа во главе коллектива. Н. Шабалин. — По колхозам Крапивинского района. (2 стр.).  
ПОМНИ, ЖИВОТНОВОД: УПУЩЕННОЕ СЕГОДНЯ — НЕДЬЗЯ НАВЕР-

СТАТЬ ЗАВТРА. КАЖДЫЙ ДЕНЬ ДОБИВАЙСЯ ПРИВАНКИ НАДОЯ МОЛОКА! (2 стр.).  
НА ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ТЕМЫ. А. Кабанов. — Резервы в машиностроительстве — непочатый край. (2 стр.).  
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ В ЧЕСТЬ XXI СЕЗДА КПСС. (3 стр.).  
МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ. (3 стр.).

БЛАГОДАРНОСТЬ ЗА САМОТВЕРЖЕННЫЙ ТРУД

АЛМА-АТА, 9 октября. (ТАСС). ЦК КП Казахстана, Президиум Верховного Совета Казахской ССР и Совет Министров Казахской ССР обратились с письмом ко всем коммунистам, комсомольцам и девушкам, принимавшим участие в уборке урожая и сдаче хлеба государству в республике. В нем выражается сердечная благодарность за самоотверженный труд.

## Каждая шахта и разрез должны выполнять план

Откликнувшись на зов партии и комсомола, говорится в письме, вы, преодолевая большие трудности, вызванные ненастной погодой, вырывая для уборки каждый погожий час и день, замечательно потрудились на уборке урожая и внесли свой большой вклад в славу государству нового казахстанского миллиарда пудов хлеба и во всенародное соревнование за достойную встречу предстоящего XXI съезда нашей партии.

Центральный Комитет Коммунистической партии Казахстана, Президиум Верховного Совета Казахской ССР и Совет Министров Казахской ССР от имени всех трудящихся республики выражают сердечную благодарность за самоотверженный труд на уборке урожая и славу хлеба государству и желают наилучших успехов в труде и в учебе в родных местах на благо нашей великой Родины.

### НОВЫЕ ИЗДЕЛИЯ ИЗ СИНТЕТИЧЕСКИХ ВОЛОКОН

ЛЕНИНГРАД, 9 октября. (ТАСС). Несколько новых видов драпа из капрона, лавсана и нитрона в смеси с шерстью созданы на комбинате тонких и технических суков имени Тельмана. Эти недорогие ткани не мнутся, обладают высокой прочностью и малой теплопроводностью. Они хорошо противостоят действию света и не боятся моли. На Ленинградском суковом фабрике освоены выпуск костюмных материй «ГБ», трико «юношеское» и «молочное», драпа «пулоковский». Они изготавливаются в основном также из синтетических волокон.

Выполняя решения майского Пленума ЦК КПСС, работники ленинградских предприятий легкой промышленности все шире применяют новые химические материалы для выработки различных товаров народного потребления. На обувных фабриках «Скорость», № 1 и № 2 «Пролетарская победа» при изготовлении подошв ботинок, туфель и осенних утепленных сапожек широко применяется новая микропористая резина «прогресс» и «экстра», которая втрое легче кожи и прочнее на износ. Сейчас здесь осваиваются микропористые резиновые смеси — «особая» и «победа». По весу они в 5 раз легче кожи, а по теплопроводности приближаются к войлоку. Ботинки с подошвой из такого материала удобны, прочны, почти невесома. Уже в этом году обувью на микропористой подошве изготовлено в полтора раза больше, чем в прошлом году. В дальнейшем выпуск ее резко возрастет. До семи тонн искусственных и синтетических волокон перерабатывается ежедневно на трикотажно-чулочной фабрике «Красное знамя». Это — асбестовый шелк, капрон, лавсан и другие. Недавно для производства чулок, спортивной одежды и блузок освоены новые материалы «эластик» из витой капроновой нити. Связанные из него вещи похожи на шерстяные и растягиваются, как резина, а чулки — не спускают пельте.

### Пребывание К. Е. Ворошилова в Узбекистане

ФЕРГАНА, 9 октября. (ТАСС). Сегодня съезд в Ленинабад прибыл Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. Е. Ворошилов. Его сопровождают первый секретарь ЦК КП Узбекистана С. К. Камалов и председатель Совета Министров Узбекской ССР М. З. Мирза-Ахмедов. На празднично украшенном аэродроме К. Е. Ворошилов встречали многочисленные представители трудящихся города и близлежащих колхозов. Среди встречающих — первый секретарь Ферганского обкома партии Т. Камбаров, председатель Ферганского облисполкома Ф. Шамсулов, депутаты Верховных Советов СССР и Узбекской ССР, руководители областных и городских организаций и учреждений. Пионеры преподнесли К. Е. Ворошилову букеты цветов.

К. Е. Ворошилов сердечно поблагодарил за теплую встречу и пожелал трудящимся области дальнейших успехов в осуществлении грандиозных планов, начертанных Коммунистической партией.

На протяжении всего пути следования из аэропорта в город К. Е. Ворошилова горячо приветствовали тысячи трудящихся Ферганы.

К. Е. Ворошилов в сопровождении первого секретаря ЦК КП Узбекистана С. К. Камалова и председателя Совета Министров Узбекской ССР М. З. Мирза-Ахмедова посетил Ферганский текстильный комбинат имени Державского, где ознакомился с процессом производства и беседовал с работниками предприятия.

ТАШКЕНТ, 9 октября. (ТАСС). Сегодня во второй половине дня

Горняки Кузбасса из года в год увеличивают добычу угля. Нынче за девять месяцев, по существу на тех же производственных мощностях, они выдвинули топливна три с лишним миллиона тонн больше, чем за соответствующий период прошлого года. Коллективы многих угольдобывающих предприятий работают ритмично, улучшают качественные показатели. Этому способствуют постоянная забота о создании хороших условий для высокопроизводительного труда, боевое соревнование, благородное стремление горняков видеть свои предприятия в числе передовых.

И в этом году немало шахт и разрезов из месяца в месяц добывают высокие показатели. Коллективы их тщательно подготовились и организованно перешли на сокращенный рабочий день и новую систему оплаты труда. Теперь, в дни предсезонного соревнования, они усиливают напряжение в труде, по примеру горняков «Абашевской-3-4» взяли повышенные обязательства, чтобы новыми эшелонами сверхпланового угля встретить XXI съезд КПСС. По несколько десятков тысяч тонн топлива дополнительно к программе вывали горняки шахт «Шушталевская-1», «Тайбинская», имени Ярославского, «Комсомолец», «Байдавская», разрез Гезрковского, Листьянского, № 8 Байдавского. Честь и слава передовикам соревнования!

Вместе с тем чувство тревоги вызывает тот факт, что за последнее время комбинат «Кузбассуголь» заметил ухудшил свою работу. В сентябре, например, отстающие шахты «Сели» больше половины сверхпланового угля, выданного с начала года. Положение не улучшается и в октябре. Долг превысил 60 тысяч тонн угля.

Дело чести, патристический долг всех шахтеров — привести в действие имеющиеся резервы и быстро поправить дело. А резервы эти немалые. Шахта № 12 треста «Биселевский», например, отставала. Коммунисты обсудили создавшееся положение. Было решено организовать скоростную подготовку новых забоев, укрепить очистные бригады и поднять технологическую дисциплину. Повели решительную борьбу с простоями, с прогульщиками и браковщиками. В результате меньше стало аварий, остановок забоев, шахта наращивает счет сверхплановой добычи.

Товарищи горняки! Из каждого забоя можно давать больше угля. Это бесспорно. По примеру передовых бригад организуем соревнование за повышение производительности лав, щитов, слоев, за добычу на каждого рабочего очистного забоя не менее одной-двух тонн угля сверх сменной нормы. Пусть каждый больше бригады добывает выполнения недельных планов добычи за пять дней, как это делают горняки участка № 9 шахты «Байдавская».

Большим резервом улучшения работы комбината «Кузбассуголь» является преодоление отставания многих шахт и разрезов, которые задолжали за девять месяцев более 1,2 млн. тонн угля. Нетерпимым является такое положение, когда чирка отстающих предприятий не сокращается, а даже растет.

Получилось так потому, что отстающим шахтам меньше стали уделять внимания и руководители комбината «Кузбассуголь» Г. А. Быстров, П. М. Ковачевич, Н. И. Лиденяу. Они склонны больше «нажимать» на вывозку угля из разрезов. И не случайно полезным способом недавно свыше 400 тысяч тонн топлива. В комбинате знают, какие шахты постоянно отстают. Это — шахты «Северная», «Коксолов-2», имени Орджоникидзе, «Манежа», имени Димитрова, имени Кирова, «Абашевская-2», «Красногорская».

Затем К. Е. Ворошилов и сопровождающие его лица направились в сельхозартель имени Сталина, Таштальского района, где интересовались ходом уборки хлопка и особенно машинным семом урожая. Председатель колхоза Р. Калдыров устроил в честь К. Е. Ворошилова обед.

Уезжая из колхоза, К. Е. Ворошилов пожелал хлопкоробам — механизаторам бескетметного возделывания хлопчатника — новых успехов в развитии колхозного производства и быстрейшего завершения уборки урожая.

Сегодня в 11 часов 15 минут по московскому времени К. Е. Ворошилов вылетел в Ташкент.

и ряд других. 9-месячный план добычи не выполнили свыше 40 предприятий. Может быть, нет у них условий? Ничего подобного. У подавляющего большинства отстающих шахт имеется возможность выполнять план. У них есть необходимый очистный фронт, техника, кадры.

Беда в том, что многие руководители трестов, комбината ослабили спрос за безусловное выполнение планов. Это приводит к тому, что и хорошие работники начинают портиться, отрываясь от коллективов, редко посещают забой. Стоило только начальнику «Зенковских улонов» С. С. Зайцеву и главному инженеру В. Ф. Гребенкину ослабить дисциплину в коллективе, как произошло крупное авария, и ранее хорошо работавшее предприятие оказалось в числе отстающих. В результате ослабления требовательности и на других шахтах участились случаи аварий с горными выработками и механизмами, велики простои. Только безответственностью части командного состава можно объяснить такое положение, когда в этом году допущено несколько сот аварий, многие тысячи остановок забоев и агрегатов из-за нарушений правил эксплуатации.

Интересы дела требуют резко поднять технологическую дисциплину, всем командирам, начиная от горного мастера, повысить требовательность к себе и своим подчиненным. Это непереносимое условие преодоления отставания шахт и участков. Особое внимание надо обратить на подготовку рабочего места в забоях, на создание бригадам нормальных условий для выполнения повышенных предсезонных обязательств.

Большие задачи стоят перед партийными, профсоюзными, комсомольскими организациями отстающих предприятий. От них требуется оживить массово-политическую работу в коллективах, наладить боевое соревнование. Коммунисты, комсомольцы, передовые рабочие должны личным примером показывать, как использовать имеющиеся резервы, мобилизовать всех горняков на высокопроизводительный труд, не давать спуску нерадивым работникам, которые недобросовестным отношением к делу мешают коллективам преодолевать отставание. Надо осуждать, как несправильное, мнение, что если коллектив отстают, то ему, мол, и соревноваться неудобно. Наоборот, могучую силу соревнования надо всемерно использовать для подъема трудовой активности горняков.

Совнархоз, комбинат «Кузбассуголь», тресты призваны оказать помощь отстающим коллективам, в особенности добывающим коксовые угли. Главное, чтобы оказание ее не сводилось к очередной разрядке «развернутых мероприятий», которых и раньше составлялось немало. Отстающим коллективам нужна конкретная, деловая помощь в материально-техническом снабжении, в улучшении руководства горными работами и организацией труда.

Больше внимания им должны уделять районные и городские партийные комитеты. Некоторые из них, как, например, Сталинский, все еще находятся вдали от горняцких коллективов. А в Прокопьевске увлеклись заслушиванием отчетов руководителей отстающих предприятий. Так, вопрос, касающийся работы шахты имени Сталина, в этом году в Центральном райкоме и горкоме слушался... 11 раз, а заметных сдвигов не произошло.

Коллективы большинства отстающих шахт при мобилизации своих сил и необходимой помощи могут быстро преодолеть отставание, перевыполнить годовые планы, помочь горнякам бассейна выдать дополнительно 700 тыс. тонн угля. Это будет их лучшим подарком XXI съезду КПСС.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. Е. Ворошилов прибыл из Ферганы в Ташкент. Вместе с ним приехали первый секретарь ЦК КП Узбекистана С. К. Камалов и председатель Совета Министров республики М. З. Мирза-Ахмедов.

На аэродроме К. Е. Ворошилова встретили член Президиума ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Н. А. Мухитдинов, председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Ш. Р. Рашидов, секретари ЦК Компартии Узбекистана Р. Е. Мельников, М. А. Абдуразаков, З. Р. Рахимова, заместители председателя Совета Министров Узбекистана Р. Г. Гулалов и А. Н. Рукин, депутаты Верховных Советов СССР и Узбекской ССР, многочисленные представители общественности.

## Семипалатинскому обкому Коммунистической партии Казахстана и облизполкому

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза и Совет Министров СССР поздравляют колхозников и колхозниц, рабочих и работниц совхозов, РТС, специалистов сельского хозяйства, партийных, советских, комсомольских работников и всех трудящихся Семипалатинской области с успешным выполнением социалистических обязательств по сдаче и продаже государству 40 миллионов пудов хлеба. Установленный план хлебозаготовок перевыполнен в два раза. Эта замечательная победа тружеников сельского хозяйства области является результатом самоотверженного их труда по претворению в жизнь выработанных Коммунистической партией мероприятий по крутому подъему сельского хозяйства.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР выражают уверенность, что работники сельского хозяйства и все трудящиеся Семипалатинской области направят свои усилия на дальнейший рост зернового хозяйства, на всемерное развитие животноводства и увеличение его продуктивности, на повышение производительности труда и снижение себестоимости сельскохозяйственных продуктов и этим самым внесут свой достойный вклад во всенародную борьбу за повышение жизненного уровня населения нашей страны.

Центральный Комитет КПСС Совет Министров Союза ССР

## Герои борьбы за хлеб Сергей Белов — молодой комбайнер



— Тебе, Сергей, и флагор первенства передать не обидно. Хорошим механизатором становишься, — говорит А. А. Нартов (справа) Сергею Белову.

ЭТО БЫЛО за несколько дней до начала жатвы. Б. председателю колхоза «Искра» Н. И. Чебанову вошел совсем молодой паренек в форме учащегося школы механизации. Невысокий, коренастый, полный, он радостно улыбался, кладя на стол свои документы.

— Вот... Закончил школу, — сказал Сергей Белов. — Теперь бы комбайн мне...  
— Комбайн? — с лукавливкой в глазах переспросил Николай Иванович. — Брат твой, Иван, насчет штурвального намекал...  
— Хватит, побой штурвальный. Вот же документы. Вези униса...  
— Я тоже так думаю, — улыбался председатель. — Да только ответственность большая... Словом, в бригаде поспеваемся.

Веселость и улыбок как ветром сдуло с лица молодого колхозника. Это заметил председатель. Но слов утешения не сказал.  
...На душе у Сергея, как говорится, кошки скребли, когда он шел в бригаду. Вспоминались радужные мечты в школе. Сергей тогда думал, что будет все удачно. Штурвальным он работал, много еще тогда познал. Теперь хороший курс обучения прошел. Можно и самостоятельно работать...  
А тут вот что вышло. Сомневаются, значит. Если бы, как раньше в МТС было, попросился бы в другой колхоз. А сейчас куда пойдешь? Так и будешь штурвальным. От этой мысли к горлу подкатился горький комок обиды — захлопнуться можно.

— Нет, — сказал вслух Сергей. — За комбайн бороться надо. Сразу не сдамся. Неужели не поймут? Ведь надо же когда-то начинать самостоятельно работать. Пусть никогда не работал бы. А то, на тебе, был штурвальным, окончил школу механизаторов, и опять в штурвальном. Не выйдет, Николай Иванович!  
Первым на полевом стане Сергей увидел Андрея Антоновича Нартова. И сразу почему-то очень обрадовался этой встрече. Андрей Антонович в колхозе считается самым лучшим, самым опытным комбайнером. Сергей знал это. Мечтал даже когда-то поработать у него помощником, поучиться. Да как-то не удавалось. Знал Сергей, что Нартов любит тянуть вверх молодое, не прочь похвастаться с молодым механизатором, научить, помочь. «Поговорю с Андреем Антоновичем сейчас же, — подумал Белов, здороваясь с комбайнером. — Может, подержит». И тут же выложил ему свое горе.

Андрей Антонович, внимательно выслушав Сергея, возмущился:  
— Что это они обдумали? Есть же комбайн... Правда, он старый. Но если с умом взяться за дело, работать можно. Поговорю с бригадиром, а потом и до председателя доберемся. Не тужи прежде времени. Поможем.  
В тот же день состоялся разговор комбайнера Нартова с бригадиром механизаторов и полеводцем Николаем Сагалдиным и Константином Сагалдиным. Они поддержали мнение о том, что Сергею надо дать комбайн. На председателя наслал втроем.  
— Не сомневайся, Николай Иванович, — заверил Чебанов Нартова. — Групповая ведь работа будет. Возьму шефство над Сергеем. Не поведет. В случае чего — поможем.  
— С трактористами задаю бы поговорить, — сказала председатель. — Могу волынку затеять.  
Но трактористы ничего не затеяли. Коммунист Андрей Дмитриевич Сычев и его напарник молодой механизатор Леонид Журавлев коротко сказали:  
— Сергея возьмем на крюк. Этот будет работать.

Решили дать Сергею Белову комбайн. И надо было видеть, с каким рвением он взялся за машину. С утра до поздней ночи возился возле

комбайна, проверял, устранял обнаруженные недостатки, насаждал на бригадире насчет запаса тех деталей, которые чаще всего выходят из строя. Заранее подумал о том, как обмолчать вышки, то и дело засыпал разными вопросами опытных комбайнеров и прежде всего Андрея Нартова.

Нартов одобительно поглядывал на Сергея, помогал ему и советом, и делом.  
— Цепкий паренек, — говорил он механизаторам, — у него дело пойдет.

— А что, Андрей Антонович, возьмет Сергей да и обойдет тебя в соревновании? Вот это будет штука! — шутили товарищи.

— Это будет хорошая штука, — отвечал им Нартов. — Я за себя постою. И если все вы обойдете меня — знайте, урожай будет убранным быстро.

Подборку валков начали все в один день — 14 сентября. Погода была непохороша. Андрей Нартов и Сергей Белов вывели свои агрегаты на один массив, но каждый на свою загонку. Дело пошло сразу: хорошая подготовка сказалась. Сделав три круга, Андрей Антонович оставил на агрегате штурвального, а сам пошел к Сергею. Внимательно осмотрев соломку, он только и поговаривал ему:

— Почаще сходи с мостика, следди за вымолотом зерна. Сейчас-то чисто идет дело. А может случиться и непромолот.

Поздно ночью агрегаты остановились. Сергей сразу же принялся за осмотр машины. Ему помогли и трактористы. А утром рано посмотрел комбайн Нартов.

— Ничего, все в порядке, — сказал он удовлетворенно. — Так вот и держи, Сергей.

Учетчик подвел итоги вчерашней работы и сообщил, что все перевыполнили норму, подобрали валки на 14—15 гектарах каждый. Сергей отстал на полгектара от Андрея Антоновича, но на полгектара опередил Владимира Кобылина и своего брата Ивана.

Началась неделя ударной подборки валков. Погода была неустойчивая. Нередко выпадали дожди. Работа шла с переменным успехом. В отдельные дни Нартов давал выработку в 18 гектарах, Сергей отстаивал от него не более чем на один — два гектара. Но вот в последние дни второй и в первые дни третьей декады сентября Сергей неожиданно вырвался вперед. Итого получил такие: Владимир Кобылин подобрал валки на 133 гектарах, Сергей Белов — на 130, Андрей Нартов — на 106 гектарах. Остальные оказались далеко позади.

— Раз за тебя, Сережа! — поздравил молодого комбайнера Нартов. — Только не зазнавайся. Конеч уборки еще не завтра.

На другой день Нартов дал самую высокую выработку в бригаде — 20 гектаров. Сергей поставил точку на 15 га. Затем снова поравнялся с учителем. Соревнование достигло большого напряжения.

— И знаете, — радостно рассказывает Андрей Антонович, — боюсь, что мне перенести не взять. Круто берет Сережа. Молодец! А еще хотели его штурвальным поставить. Какую ошибку допустили бы!

Положив руку на плечо смущенно смеющемуся иному, большой мастер комбайновой убоки коммунист Андрей Антонович Нартов пошутил, поусерднее сказал:  
— Тебе, Сергей, и флагор первенства передать не обидно. Хорошим механизатором становишься! П. АНОСОВ «Кузбасс» Кемеровский район.

## Конференция писателей стран Азии и Африки

ТАШКЕНТ, 9 октября. (ТАСС). Сегодня Конференция писателей стран Азии и Африки продолжала свою работу. На дневном пленарном заседании шло обсуждение — первого вопроса повестки дня — развитие литературы и культуры в различных странах Азии и Африки и их роль в борьбе за прогресс человечества, национальную независимость в борьбе против колониализма, за свободу и мир во всем мире.

Тепло встретили участники конференции выступление иорданского писателя Абу-Салма. Он говорил о вкладе литераторов своей страны в освободительную борьбу народа Иордании. Иорданские писатели, заявил Абу-Салма, не сложат своего оружия до тех пор, пока правда и свет не восторжествуют.

Турецкий писатель Назым Хикмет отметил, что передача литературы Азии и Африки носит освободительный, народный, гуманистический характер, отстаивает дело мира. Эти черты свойственны, в частности, передовой турецкой литературе, несущей в народ идеи свободы, независимости и прогресса.

Делегат Кипра Антиас Тефрос говорил о том, как и у других закабаленных народов, духовная

проблема Кипра неразрывно связана с политической проблемой. Познакомив конференцию с состоянием кипрской литературы, он выразил уверенность, что писатели Азии и Африки и впредь будут поддерживать кипрский народ в его освободительной борьбе.

Теме долга писателя, обязанного служить своему народу, духовно вооружать его на борьбу против колониализма, посвятил свое выступление писатель Непала Лакшми Шрада Девкота.

Сегодня на конференции выступили также Абдель Хафиз Абу (Нигерия), Мухи Эд-Дин Сабир (Судан), Прамудья Ананта Тур (Индонезия) и другие.

Выступавшие единодушно отметили, что Ташкентская конференция сыграет огромную роль в дальнейшем укреплении солидарности народов Азии и Африки, в установлении более тесных связей между писателями двух континентов.

На заседании было оглашено приветствие председателя Кабинета министров Кореи Юнг Чон-Демонгратической Республики Ким Ир Сена.

# Партгруппа во главе коллектива

Горняки пятого участка шахты № 9 всегда перевыполняют план, идут в авангарде соревнования. В этом году, например, они добыли несколько тысяч тонн дополнительного топлива. Боевым организатором на участке выступает партгруппа. Она проводит большую разъяснительную работу в коллективе. Коммунисты часто собираются посвятить о том, как лучше распланировать «узкие места», устранить возникшие недостатки.

Недавно горняки столкнулись с непредвиденным: в забой № 54 пошла вода. Она поступает мелкими ручейками из впадины почвы и не дает людям производительную трудность. На участке снижались темпы добычи угля.

— Мы думали, — заговорили рабочие, — в период соревнования за «достойную встречу XXI съезда КПСС» умножить достижения, а теперь все сорвалось...

— Будем решительно преодолевать затруднение и непременно добьемся роста показателей, — сказал коммунист, начальник участка А. Болотов. Его поддержали партгруппа А. Мороз и все коммунисты. И в забое началась борьба с наводнением. Были применены различные инженерные устройства. Кроме того, чтобы более организо-

ванно шел производственный процесс, работники шахтоуправления пересмотрели организацию труда, нормы выработки. Коммунисты поговорили по душам с горняками о том, как организованно преодолеть трудности. И дела в забое опять стали улучшаться.

Как бы ни мешала вода, здесь безостановочно стучат отбойные молотки. Забойщики Б. Климко, И. Калева, М. Каримов, Н. Нурутдинов, А. Габдрахманов, А. Доренко, С. Денисов и другие выполняют и перевыполняют нормы выработки.

Одну из смен в забое возглавляет горный мастер, коммунист И. Барышников — самый опытный на участке командир производства. Он предпринимает все для того, чтобы горнякам удавалось больше брать угля, хорошо осуществлять надзор за техникой безопасности.

Но на этом не остановились коммунисты участка. Они побеседовали с горняками другого, 45-го забоя, где были хорошие условия для высокопроизводительного труда.

— Пока нашим товарищам в забое № 54, — говорили они, — приходится бороться со стихией, вы должны давать как можно больше сверхпланового угля.

Это требование коммунистов горняки восприняли как боевую зада-

чу. Забойщики братья Мистаховы, Л. Захарьев, Х. Микеев, П. Долганов, С. Каназобка и многие другие дают на выход до 15 тонн угля при норме 9 тонн. Четко работает смена, которую возглавляет коммунист, горный мастер И. Ануфриев. Как правило, он приходит в забой раньше других, внимательно осматривает его, своевременно отдает необходимые распоряжения.

Авангардную роль на производстве занимают бригады проходчиков И. Махотки, запальщик А. Мороз, являющийся парторгом. На участке последнее время медленно производились подготовительные работы. Инициативный производитель И. Махоткин внес ряд ценных предложений по ускорению этих работ, лучше организовав труд своей бригады. Необходимые горные выработки сейчас движутся быстрее.

На днях на участке состоялось собрание партгруппы совместно с членами участкового комитета профсоюза, бригадиром, горными мастерами. Собрание наметило дополнительные меры по улучшению производства и выразило уверенность в том, что коллектив подготовит достойную встречу XXI съезду КПСС.

Д. МОЛОКОВ.  
(Корр. «Кузбасса»).

# По колхозам Крапивинского района

Предприятия и учреждения г. Кемерово оказывают значительную помощь колхозам подшефных районов. В период хлебоуборки Кемеровский горком КПСС направил в подшефные районы несколько пропагандистских групп.

Наша группа поехала в колхозы Крапивинского района. В нее входили четыре человека: лектор Общества по распространению политических и научных знаний Г. И. Чернышев, культпросветработник П. М. Леонтьев, художник И. А. Фролов и автор этих заметок.

Начали мы с того, что ознакомились с положением уборочных дел в районе. Секретарь райкома КПСС А. В. Луговской рассказала о состоянии политической работы.

Пробыли мы в районе более двух недель. За это время наша бригада побывала в шести колхозах: имени Калинина, имени Мишурина, имени Ленина, имени Кирова, «Победа», «Кузбасс». Членами группы прочитано 26 лекций, в том числе по решениям майского Пленума ЦК КПСС — 14 и о международном положении — 12. Лекции проводились в колхозных клубах, в краевых уголках и на полевых станциях. Следует заметить, что труженики полей с большим желанием посещали лекции, внимательно их слушали, задавали вопросы.

Например, в селе Бряское, где находится комплексная бригада № 3 колхоза «Победа», весте о том, что

в клубе будет прочитана лекция о международном положении, разнеслась быстро. И к ее началу клуб не вмещал всех желающих послушать лекцию, а когда она закончилась, присутствующие задали очень много вопросов. Люди остались довольны и просили чаще приезжать. Такое пожелание высказывалось везде, где проводилась лекция или беседа.

Члены нашей группы оказали помощь сельским культработникам в оформлении клубов, библиотек. Для каждого колхоза было написано по 4—5 призывов и плакатов, вывешивались по 2—3 номера сатирических газет «Колхозка» или «Крокодил». Помогали мы также в составлении планов агитмассовой работы, в оформлении досок почета и досок показателей.

Надо сказать, что во многих сельских клубах и библиотеках работают хорошие и способные люди. За служебным авторитетом пользуется библиотекарша колхоза имени Кирова (село Борисово) Валентина Ащеулова. Ее с нетерпением ждут в бригадах и полевых станциях. Она оформляет полевые станы, регулярно обновляет передвижные библиотечки, помогает выпускать «боевые листки» и «молнии».

Хорошо работает в этом же селе зав. клубом т. Старченко. Поэтому клуб действительно является очагом культуры.

Следует отметить, что в массово-политической работе в районе имеется еще очень много недостатков.

Слабо проводится подбор и воспитание кадров культпросветработников.

Иногда в колхозах не хватает литературы, особенно в отдаленных уголках. В некоторых колхозах не хватает библиотечек, библиотечек, досок почета и досок показателей.

В некоторых колхозах не хватает агитмассовых работников, особенно в отдаленных уголках. В некоторых колхозах не хватает агитмассовых работников, особенно в отдаленных уголках.

## Вопросы распространения печати — на бюро

АНЖЕРО-СУДЖЕНСК. (Корр. «Кузбасса»). Анжеро-Судженский горком КПСС заслушал на своем заседании вопрос о распространении периодической печати среди населения. Начальник отделения Союзпечати т. Лейтан рассказал, что в подписке на газеты и журналы в городе приступили 1 октября, и она проводится на всех предприятиях и в учреждениях. В городе открыто на 21 подписной пункт больше, чем их было в прошлом году. Нанануне

с уполномоченными по распространению печати было проведено совещание, а также подробный инструктаж. Помимо уполномоченных, подписчик занимается почтальоны.

На бюро, кроме анализа хода подписки на газеты и журналы, затрагивались также и такие вопросы, как открытие новых киосков по реализации газет и журналов, в основном на окраинах города, продажа периодической печати в промтоварных, книжных магазинах и библиотеках. Началь-

но уполномоченными по распространению печати было проведено совещание, а также подробный инструктаж. Помимо уполномоченных, подписчик занимается почтальоны.

На бюро, кроме анализа хода подписки на газеты и журналы, затрагивались также и такие вопросы, как открытие новых киосков по реализации газет и журналов, в основном на окраинах города, продажа периодической печати в промтоварных, книжных магазинах и библиотеках. Началь-

## Литература областного издательства

- Идет всероссийский месячник книг. В магазинах и киосках Книготорга, потресооперации и Союзпечати есть литература Кемеровского книжного издательства.
1. «Установление Советской власти в Кузбассе (1917—1919 гг.)». 1957 г., 429 стр., цена 6 руб. 50 коп.
  2. «За власть Советов». 1957 г., 185 стр., цена 3 руб. 80 коп.
  3. В. Э. Попов. «Природные богатства Кемеровской области». 1957 г., 79 стр., цена 1 руб. 35 коп.
  4. Г. Молоствов. «К свету». Поэзия. 1957 г., 132 стр., цена 3 руб. 60 коп.
  5. «Огни Кузбасса». Альманах № 10. 1958 г., 192 стр., цена 5 руб. 30 коп.
  6. А. С. Ильин. «Мой опыт работы на комбайне «Добасс». 1958 г., 20 стр., цена 40 коп.
  7. М. Небогатов. «Мои земляки». 1958 г., 239 стр., цена 4 руб. 20 коп.
  8. О. Д. Ландыченко. «Америка останется позади». 1958 г., 20 стр., цена 25 коп.
  9. Группа авторов. «Первенцы сибирской металлургии». 1958 г., 292 стр., цена 7 руб. 10 коп.
  10. И. Р. Зеленин. «В помощь механизатору сельского хозяйства». 1958 г., 108 стр., цена 1 руб. 40 коп.
  11. В. В. Метельский, Я. Е. Безель. «Агротехника кукурузы». 1958 г., 52 стр., цена 65 коп.
  12. С. И. Румянцев. «Механизация труда на лесозаготовках». 1958 г., 40 стр., цена 60 коп.
  13. М. И. Овчин, Н. Н. Боронов. «Комплекс Томь-Усы». 1958 г., 32 стр., цена 50 коп.
  14. Ф. М. Ванюков. «На крутом подъеме». 1958 г., 72 стр., цена 90 коп.
  15. Группа авторов. «Сталинск».

# Помни, животновод: упущенное сегодня — нельзя наверстать завтра!

Каждый день добивайся прибавки надоя молока!

## Доярка Екатерина Храмова



Екатерина Храмова! Эту девушку теперь хорошо знают не только в колхозе «Красная волна», но и во

всем Тисульском районе. Себя она прославилла трудовыми делами.

Ровно год работает Катя дояркой. Коровы у нее первотелки. Когда девушка брала обязательство надоя от каждой из них по 2.500 литров молока, на ферме прямо говорили:

— Это уж слишком, Катя. Две хотя бы получай...

Прошло девять месяцев. И что же? Катя Храмова среди колхозных доярок района заняла одно из первых мест.

До конца года — почти три месяца, а девушка получила уже по 2.100 литров молока от каждой коровы.

В эти дни Катя особенно старается. Ее труд приносит хорошие результаты, 8—9 литров молока в сутки на корову — таковы ее показатели.

НА СНИМКЕ: Катя ХРАМОВА. Текст и фото М. Щербанова.

## На все смотрят сквозь пальцы

Труженики колхозных и совхозных ферм Анжеро-Судженского района в этом году сделали многое для повышения производительности животноводства и увеличения производства молока, мяса, яиц и других продуктов. За 9 месяцев валовой надой молока в целом по району увеличился в сравнении с тем же периодом прошлого года на 4.952 центнера. На фуражную корову этой продукции получено больше почти на 130 килограммов.

Еще лучших показателей добились передовые хозяйства района. Так, сельхозартель имени Черняховского против прошлого года увеличила надой молока от каждой коровы на 313, «Красный орден» — на 342 килограмма. Первомайский совхоз за 9 месяцев получил молока на 2.115 кг на фуражную корову, в сентябре же надой его составил 302 кг от коровы.

Повышение производительности коров позволило многим колхозам и совхозам досрочно выполнить обязательства по сдаче и продаже молока государству.

Однако успехи передовиков не могут решить итогов борьбы за высокую производительность животноводства в целом по району. Дело в том, что в последнее время во многих хозяйствах внимание к фермам заметно ослабло.

Колхоз «Завет Ленина» (председатель т. Терехин) добился некоторого увеличения надоев молока. За 9 месяцев его было получено на 254 кг больше, чем в прошлом году. Но в сентябре дело пошло хуже. Надой резко снизился. Это произошло потому, что руководители колхоза, успокоившись на достигнутом, пустили работу коллектива фермы на самотек. С наступлением холодов скот продолжал держать на пастбищах, под открытым небом, без подкормки. О какой производительности тут можно вести речь? Точно так же поступали и во многих других хозяйствах.

Хуже того, в ряде колхозов не только не поставили скот в теплые помещения и не кормят его по зимним нормам, но даже совершенно не подготовились к этому. В сельхозартели «Красное знамя» животноводческие помещения до сих пор не отремонтированы. Позволительно спросить председателя этого колхоза т. Аршвева: как думает он повысить производительность скота? Такой же вопрос можно задать руководителям артелей «Красный орден», имени Сталина, имени Куйбышева и других.

Приходится лишь удивляться тому, что районная инспекция по сельскому хозяйству во главе с т. Пыбулевским мирится с вопиющими беспорядками в отстоящих хозяйствах, сквозь пальцы смотрит на то, что молочный и другой скот находится сейчас на холоде по милости беспечных руководителей хозяйств.

Инспекция по сельскому хозяйству — государственный орган, наделенный большими правами. Почему же ее работники не используют этих прав для того, чтобы принять действенные меры к тем хозяйствам, которые забывают своей первейшей долгу?

Р. ВИКТОРОВ.

## Равняйся на передовиков

В третьей декаде сентября, когда наступили холодные ночи, пошли дожди, стал выпадать снег, мы оказались асфальтированными, не умели быстро перевести молочные урты на стойловое содержание. Это привело к снижению надоев молока.

Лишь в последних числах сентября мы поставили коров в теплые помещения и стали поправлять положение. Кормить животных начали силосом из расчета 15—20 килограммов в сутки на голову, несколько позднее ввели в рацион сено. Этим кормом мы нынче, надо прямо сказать, не очень богаты. Поэтому его приходится расходовать особенно бережно. На всех фермах принимаются неотложные меры к быстрейшему переходу в эксплуатацию кормозапарников с тем, чтобы измелчать, запаривать и сдобривать солому, которой у нас нынче очень много. В ближайшие 3—4 дня на двух фермах нынче пригонение соломы, несколько позднее это мероприятие будем осуществлять и на остальных фермах.

Уже сейчас мы видим, как важно в эти осенние дни кормить коров по зимнему рациону и держать их в теплых помещениях. Резко снизившиеся надой молока после 1 октября нам удалось заметно повысить. Сейчас получаем его на фуражную корову по 6—7 литров.

Однако, как показывает опыт передовых доярок, это не то, чего можно добиться в наших условиях. Доярка Мария Галимова, получившая в сентябре от каждой коровы по 312 литров молока, сейчас набирает по 10 литров в день на корову. Не намного отстают от нее Аняса Мухамедеева и Зоя Килина.

В коллективах ферм сейчас идет соревнование за то, чтобы в ближайшие дни по каждой группе получить надой молока до уровня достигнутого лучшими доярками, а затем добиваться дальнейшего повышения показателей.

И. БУГЛЕЕВ,  
секретарь парторганизации колхоза «Путь Ленина», Кемеровского района.

## Сельские новостройки

Село Большеимное, где находится центральная усадьба колхоза «Красное знамя», затенится строительными лесами новостроек. В этом году здесь заканчивается сооружение четырех животноводческих помещений.

Хорошо трудится колхозная бригада плотников, возглавляемая т. Щербановым. На сооружение каждого плотник этой бригады выполняет нормы на 180—200 процентов.

Трудоемкие процессы в новых животноводческих помещениях будут механизированы. Например, на молочноварной ферме оборудован водопровод. Теперь коров поят непосредственно в помещениях без затрат на подвозку воды.

Колхоз построил свою электростанцию. Электрогенератор мощностью в 30 киловатт, который приводится в движение мотором трактора «ДТ-54», будет давать электроэнергию в дома колхозников и на животноводческие фермы. В ближайшие дни электростанция вступит в строй.

Многое сделали колхозные строители в этом году. Недавно построено и сдано в эксплуатацию зернохранилище на четыре тысячи центнеров. В нем установлены автоматы. Кроме того, на полях двух сельхозбригад сооружены добротные крытые тока.

Все больше расширяется колхозное строительство, пиломатериалы заготавливают материалы, которых требуется немало.

В. ГУБКИН,  
Юргинский район.

станию. Электрогенератор мощностью в 30 киловатт, который приводится в движение мотором трактора «ДТ-54», будет давать электроэнергию в дома колхозников и на животноводческие фермы. В ближайшие дни электростанция вступит в строй.

Многое сделали колхозные строители в этом году. Недавно построено и сдано в эксплуатацию зернохранилище на четыре тысячи центнеров. В нем установлены автоматы. Кроме того, на полях двух сельхозбригад сооружены добротные крытые тока.

Все больше расширяется колхозное строительство, пиломатериалы заготавливают материалы, которых требуется немало.

В. ГУБКИН,  
Юргинский район.

## НА ЭКОНОМИЧЕСКИЕ

# Резервов у машиностроителей — непочатый край

Период после XX съезда КПСС, особенно после перестройки управления промышленностью, для машиностроителей Кузбасса был периодом роста, улучшения качественных и количественных показателей работы, новых шагов в техническом прогрессе. С июля прошлого года по июль текущего в среднем по управлению машиностроительной промышленности союзархоза выпущено продукции на 14,4 процента больше против фактически достигнутого в 1956 году. Выработка рабочих соответственно возросла за это время на 10,5 процента и заработная плата — на 5,6 процента. Только за счет выполнения мероприятий по механизации трудовых операций, автоматизации производственных процессов машиностроители выпустили дополнительно продукции более чем на семнадцать миллионов рублей.

Сейчас на наших заводах имеется две автоматических, 56 поточных и прямоточных линий обработки и 27 поточных и прямоточных линий сборки и окраски. Кроме того, предприятия располагают 87 агрегатными станками и 329 автоматами и полуавтоматами.

Важно отметить, что машиностроители стали больше заниматься обменением и распространением передовых методов и приемов труда. Проведено четыре межзаводских совещания новаторов производ-

ства по профессиям. На заводе «Кузбассэлектромотор» дейлились опытом формовки и специальности литейного производства, на Анжерском машиностроительном — токаря, на Кузнецком машиностроительном — фрезеровщика, на проковальном заводе «Электромашин» — слесари-сборщики и инструментальники. Кроме того, на заводах состоялось 31 техническое совещание по передаче передовых методов.

Продолана большая работа по улучшению структуры управления заводами. На Анжерском машиностроительном заводе в результате объединения производственных участков высвобождено 15 инженерно-технических работников с годовым фондом заработной платы в 168,7 тыс. рублей. На проковальном заводе «Электромашин» численность вспомогательных рабочих снижена против плана на 2 процента, на Кемеровском метизном третий месяц работают на бесцеховой структуре управления.

Благодаря проведенным мероприятиям многие коллективы не только успешно стали справляться с выполнением государственных заданий, но и неуклонно повышают производительность труда. Так, Кузнецкий машиностроительный завод план восьми месяцев по выпуску валовой продукции и росту производительности труда перекрыл на 4 процента, сэкономив 607 тыс. рублей фонда заработной платы. Анжерский машиностроительный завод соответственно программу выпуска валовой продукции выполнил на 101,5 процента, а по производи-

тельности нормы на наших машиностроительных заводах составляют лишь 31,6 процента. Из 314 тыс. действующих норм (не считая действующих норм и расценки) 215 тыс. — опытно-статистические, которые не содействуют росту производительности, не учитывают всех возможностей предприятия и достигшие среднего выполнения норм выражены по нашему управлению за 7 месяцев составили 200 процентов, а плана по выпуску валовой продукции — 101 процент. На Кузнецком машиностроительном заводе, соответственно, 206 и 97,7 процента, на заводе «Кузбассэлектромотор» — 196 и 98,4 процента, а на заводе «Продмаш» — 215 и 85,3 процента.

Или взять такой пример. На Кемеровском авторемонтном заводе расчетных, технически обоснованных норм всего 25 процентов. Выполнение норм выработки за 7 месяцев тут составило 251,2 процента, а плана по выпуску валовой продукции — 94 процента. Средняя зарплата авторемонтников оказалась на 13 процентов выше, чем зарплата рабочих на таком передовом по всем показателям заводе, как Кузнецкий машиностроительный.

Производительность труда, выработка рабочих растут главным образом за счет повышения технической вооруженности, внедрения и максимального использования нового оборудования. Одновременно с этим нужно всемерно уплотнять рабочее время за счет лучшей организации труда и производства, применения наиболее рациональных приемов в работе, укрепления трудовой дисциплины, развития социалистического соревнования.

Как показывает анализ, большие потери рабочего времени имеют место в результате предоставления администрации многочисленных и необоснованных отпусков без содер-

жания. За восемь месяцев они составили около 30 тысяч человеко-дней. Говоря иными словами, предприятия управления машиностроения по этой причине недодали народному хозяйству продукции на пять миллионов рублей и из-за других потерь рабочего времени, простоев — на 7,5 миллиона рублей.

Анализ фотографии рабочего дня показал, что на отдельных предприятиях потери времени по различным причинам (организационным, техническим и т. д.) доходят до 20 процентов и более. Проверкой, проведенной на заводе «Кузбассэлектромотор», установлено, что 23 августа в третью смену 106 рабочих преждевременно покинули цехи. Потери рабочего времени только по этой причине составили 96 часов 50 минут. Из-за простоев, прогулов, опозданий, самовольного ухода с работы и отпусков без согласия завода недодан народному хозяйству 736 электродвигателей типа «К0-1», что составляет 5,2 процента к годовой программе.

На заводе «Электромашин» непроизводительные затраты времени у отдельных рабочих достигают 50 процентов.

Нельзя переоценить значение для дальнейшего роста производительности труда специализации производства. Первые шаги, сделанные в этом направлении союзархозом, приносят большой эффект. На специализированном метизном заводе пушено три поточных линии для производства винтов «М-6», болтов «М-8», «10», «12», что позволило увеличить выпуск этих изделий на 700 тонн в год.

Надо сказать, что мероприятия, намеченные союзархозом по дальнейшей специализации цехов и предприятий, выпускающих однородные изделия (литей, поковки, штамповки, электроды, инструмент, приспособления), осуществляются медленно, что приносит немалый вред. Возьмем изготовление инст-

румент. Его себестоимость в инструментальных цехах заводов в два с лишним раза превышает прекуррантные цены. Одной из основных причин этого является индивидуальность, а подчас кустарный способ подделки инструмента. О высокой производительности труда при таких условиях не может быть и речи. Нам в Кузбассе, где потребность в инструменте огромная, надо иметь крупные специализированные инструментальные заводы для обслуживания предприятий всех отраслей промышленности экономического района.

План по производительности труда успешно выполняется там, где меньше вспомогательных служб и подсобных рабочих. У нас же не везде еще учитывают этот фактор. На шести машиностроительных заводах области: «Кузбассэлектромотор», «Кузбассалемента» и других — количество вспомогательных рабочих превышает пятьдесят процентов. Это, конечно, ненормальное явление. За счет сокращения вспомогательных рабочих в целом по управлению на 1,5 процента заводы могут выпускать дополнительно продукции более чем на двадцать миллионов рублей в год.

А какие огромные возможности роста производительности труда таится в совершенствовании технической подготовки производства, повышении качества продукции!

Одним словом, у машиностроителей Кузбасса резервов для дальнейшего движения вперед, для увеличения выпуска продукции, повышения производительности труда — непочатый край. Чем полнее они их будут использовать, тем больших успехов сумеют добиться в социалистическом соревновании в честь XXI съезда КПСС.

А. КАБАНОВ,  
старший инженер отдела труда и зарплаты союзархоза.

«КУЗБАСС» стр. 11 октября 1958 г.

# Социалистическое соревнование в честь XXI съезда КПСС

## Будут новые заботы!

**АНЖЕРО-СУДЖЕНСЬЕ.** (Корр. «Кузбасса»). На первом участке шахты № 3-3 кончается отработка лав. Чтобы начать новые, надо в течение месяца пройти дополнительно 250 метров уклона и 120 метров бремсберга. Для проходки уклона на шахте создана скоростная бригада во главе с членом бюро парторганизации т. Кофановым.

На собрании проходчики выяснили, что одной из причин отставания коллектива шахты является невыполнение плана подготовительных работ. Вот почему, готовя подарок XXI съезду КПСС, они решили в октябре пройти 250 метров горных выработок вместо 200 по плану. Проходчики-скоростники вызвали на соревнование бригаду т. Резникина, которой поручена проходка бремсберга. Бригада Резникина тоже взяла на себя повышенное обязательство — пройти 200 метров бремсберга в месяц. Горняки выполняют задание.

## Годовой план — к 7 ноября

Коллектив обогатительной фабрики Прокляевской шахты № 3-3-бис — дружный, работоспособный. Он не раз занимал достойные места в соревнованиях. Сейчас в сотрудничестве с поставляющими на фабрику уголь коллективами шахты № 3-3-бис и участка гидротехники шахты имени Сталина обогатители пересмотрели свои социалистические обязательства и значительно повысили их.

Так, решено годовой план переработки угля выполнить к 41-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции и дать дополнительно к нему 180.000 тонн; поведать борьбу за качество перерабатываемых углей и естественным путем концентрат по зольности не более 0,2 проц. против установленного; добиться повышения производительности труда не ниже чем на 15 проц.; за счет повышения производительности труда, экономного расхода материалов и оборудования дать годовой прибыли не менее 800.000 рублей. Особым пунктом записано намерение коллектива усилить борьбу за чистоту на производстве.

Обязательства эти единодушно приняты на сменных собраниях. Как и всегда, коллектив фабрики и на этот раз следит за каждым словом и подготовит достойный трудовой подарок XXI съезду партии.

**А. УСКИРЕВ,**  
зам. секретаря партбюро  
обогатительной фабрики.

## Проходчики — братья Ярошенко

**БУЗЕДЕЕВО.** (Корр. «Кузбасса»). На рудниках Горной Шории добрая слава идет о бригаде обрабатывающих проходчиков, в составе которой трудятся четыре брата Ярошенко — Николай, Яков, Василий и Петр. Проходчики проявляют много инициативы в совершенствовании производства и организации труда. Они одними из первых перешли на комплекс. Теперь все работающие в забое — проходчики, скреперисты, крепильщики, варышники — входят в одну бригаду и выполняют все операции в цикле проходки. Это дало возможность ликвидировать простои. Темпы проходки выросли к 95 до 125 метров в месяц.

После перехода на шестисосовый рабочий день в коллективе предложили свою схему расположения шпуров и сумели сократить время на обустройство забоя. Темпы проходки возросли.

## Технику — на передний край

**БЕЛОВО.** (Корр. «Кузбасса»). Передовые бригады и участки рудника готовят свои трудовые подарки XXI съезду КПСС. Замечательной победой добились горняки 5-го участка шахты «Июньевка». Они начали выдвигать уголь в свет ноября. Только в сентябре ими добыто сверх месячного плана 1.300 тонн угля.

Уже несколько дней горняки работают по-новому. Здесь внедрен сплошной комплекс. Сейчас каждый шахтер заботится о перевыполнении плана всем коллективом, потому что его результаты труда зависят от слаженности всех членов бригады. Чувство взаимной выручки помогает каждому горняку ежедневно добывать по 2 тонны угля сверх нормы.

Успешно осваивает проходческий комбайн «ПР-3» бригада В. Тароветского на шахте «Чернышская-1». В отдельные сутки она проходит до 15 метров конвейерного штрека, перевыполняя задание больше чем в двое. Проходчики стремятся, чтобы в октябре дать уходя штрека не менее 250 метров.

Ширится соревнование за высокопроизводительное использование техники среди машинистов экскаваторов Бачатского разреза. Экипаж экскаватора № 1480 настойчиво борется за то, чтобы вынуть машины в нынешнем году не менее 1 млн. 200 тыс. кубометров грунта. Своим словом механизаторы воплощают в жизнь. В октябре суточная выработка машины доведена до 7 тысяч кубометров.



На строительстве любого предприятия сварочным работам уделяется первостепенное значение, а на сооружениях электростанций — особенно. Здесь нет ни одного участка, где бы не сверкали ослепительные огни электросварки. Есть немало сварочных работ, которые можно доверить только высококвалифицированным специалистам. Такие работы, как сварка котлов, требуют исключительной прочности: ведь они рассчитаны на громаднее давление.

Замечательными электросварщиками зарекомендовали себя на строительстве Томусинской ГРЭС Герасим Лукьянович Логосов и Василий Константинович Шпаков. Они принимали участие в сооружении станций в Красноярске, Хабаровске, Комсомольске-на-Амуре, Новосибирске и других городах страны. Богатый опыт, накопленный на этих стройках, друзья успешно применяют в Кузбассе. Любые задания они выполняют в срок и только с отличной оценкой.

**НА СНИМКЕ:** электросварщики Г. Л. ЛОГОСОВ (справа) и В. К. ШПАКОВ.

## Механизаторы шахт, овладеем автоматикой!

Известно, как велика роль автоматизации производственных процессов в угольной промышленности. Она обеспечивает высвобождение многих рабочих, особенно занятых на конвейерном транспорте, водотливных, вентиляционных и подземных установках.

Но внедрение автоматизации в Кузбассе идет медленно. Одна из причин этого в том, что на шахтах, в трестах нет достаточного подготовленных кадров, овладевших аппаратурой и схемами автоматизации. По этой же причине нет должного надзора за работой автоматизированных установок, несвоевременно устраняются неполадки в действующей аппаратуре.

Короче говоря, Кузбассу очень нужны кадры для широкого внедрения автоматизации. Подготовка их стала насущной задачей. Для решения ее уже кое-что делается. При конюпском заводе «Красный металлист» организованы полутрехмесячные курсы, а при Кузнецком научно-исследовательском угольным институте — 15-дневные семинары по автоматике. В трех семинарах прошли обучение более 60 работников шахт. С помощью научных сотрудников КузНИИ они изучали новую аппаратуру и схемы автоматизации подземного транспорта, низковольтных и высоковольтных водотливных и вентиляционных установок, подземов обогатительных фабрик. Всем слушателям была выдана техническая документация, необходимая для их дальнейшей работы.

По распоряжению главного инженера комбината «Кузбассуголь» работники ЦЭМ трестов «Прокляевский» и «Сталинуголь» смонтировали две экспериментальные конвейерные линии и установили автоматизацию шурфовых вентиляторов, на которых проводилось практическое обучение. Бесспорно, занятия принесли пользу, слушатели проявили к новому делу большой интерес. Механик участка шахты № 7-6 Н. Н. Петров, электрослесарь шахты имени Сталина В. А. Штак, слесарь подземной шахты № 9-15 Е. Я. Пулов, электрослесарь «Чернышской-Южной» С. Е. Буторин и другие сдали экзамены на «отлично».

Вместе с тем необходимо указать на ряд недостатков в работе семинаров. Главные из них — организационные. Тресты «Ленин-уголь», «Сталинуголь», «Куйбышевуголь» послали на семинары недостаточное количество людей. К тому же часть из них, в особенности из Осинников и Анжеро-Судженска, прибыла с опозданием. Были случаи, когда на учебу посылались недостаточно подготовленные работники, что говорит о недоценом руководителем важности этих семинаров.

Следующим этапом в подготовке кадров для автоматизации угольного производства является обучение механизаторов по аналогичной программе прямо на шахтах, обогатительных фабриках. Руководство обучением должны взять на себя люди, закончившие курсы и семинары. Для этого нужно улучшить работу слушателей телеперешиных семинаров при КузНИИ. Кроме того, необходимо создать на шахтах материальную базу для обучения механизаторов основам автоматизации, т. е. запастись нужной аппаратурой и наглядными пособиями. Практику проведения семинаров при институте нужно продлить, пока все шахты не смогут подготовить необходимые им кадры.

В Кузбассе есть все возможности выйти на одно из первых мест в угольной промышленности страны по уровню автоматизации производства. Важнейшим и первым этапом в решении этой почетной задачи является овладение шахтными механизаторами минимумом теоретических и практических знаний по автоматике.

От имени слушателей третьего семинара мы обращаемся ко всем механизаторам бассейна с призывом по-хозяйски взяться за овладение автоматикой, за самое широкое внедрение ее на наших шахтах, обогатительных фабриках. Пусть учебные пособия по автоматике станут настольными книгами каждого электрослесаря, каждого механика.

**В. ПАНЧУ,** мастер электротеха шахты имени Сталина.  
**Н. АЛЕКСАНДРОВ,** электрослесарь шахты имени Калинин.  
**П. КОНОВАНОВ,** электрослесарь шахты «Черная гора».  
**В. БАННИКОВ,** электрослесарь шахты имени Калинин.  
**И. ДИК,** электрослесарь обогатительной фабрики шахты «Коксовая-2».

## В новых комбайновых лавах

**ОСИННИКИ.** (Корр. «Кузбасса»). В дни предсезонного соревнования хороших успехов добиваются горняки механизированных забоев. В двух новых лавах шахты «Калининская-1» недавно введены в эксплуатацию комбайны «Донбасс».

Энергично осваивают механизированную выемку угля горняки единственного участка, которым руководит молодой инженер т. Высторобский. Здесь в 100-метровой лаве с мощностью пласта 1,6 м в течение 18 часов замыкается производственный цикл и выдвигается на гору 350 тонн угля. Бригады Н. Вит-

# Международная жизнь

## Признание Албании, Румынии и ДРВ Гвинейской Республики

**ТИРАНА.** 9 октября. (ТАСС). Председатель Совета Министров Народной Республики Албания Мехмет Шеху направил президенту Гвинейской Республики Секу Туре телеграмму, в которой приветствует провозглашение независимости Гвиней и образование Гвинейской Республики. Правительство Народной Республики Албания сообщает в телеграмме о признании Гвинейской Республики как независимого, суверенного государства и выражает желание установить между двумя странами дипломатические отношения.

**БУХАРЕСТ.** 10 октября. (ТАСС). Как сообщает Румынское телеграфное агентство, председатель Совета Министров Румынской Народной Республики Кику Стойка направил премьер-министру Гвинейской Республики Секу Туре телеграмму, в которой сообщает, что румынское правительство официально признает Гвинейскую Республику и выражает желание установить узы дружбы и сотрудничества между обоими странами.

**ХАНОИ.** 9 октября. (ТАСС). Правительство Демократической Республики Вьетнам признало Гвинейскую Республику и выразило пожелание установить с ней дипломатические отношения. Президент Демократической Республики Вьетнам Хо Ши Мин и премьер-министр и министр иностранных дел Фам Ван Донг в своих телеграммах премьер-министру и министру иностранных дел Гвинейской Республики Секу Туре от имени правительства и народа Вьетнама поздравили народ Гвиней в борьбе за свою национальную независимость. Он выразил надежду на то, что дружба между двумя народами будет развиваться с каждым днем.

## Планы усиления войны в Алжире

**ПАРИЖ.** 9 октября. (ТАСС). Как видно из сообщений парижской печати, французское правительство выдвигает планы еще более активного подавления национально-освободительного движения в Алжире. Комментируя недавнюю поездку де Голля в Алжир, журнал «Жур де франс» сообщает, что глава правительства собирается выдвинуть план так называемого «активного умеротворения» Алжира с целью «ликвидации Национального фронта освобождения Алжира».

Некоторые политические обозреватели связывают откровенные признания «Жур де франс», свидетельствующие о намерении французского правительства усилить кровопролитную войну в Алжире, с требованием генеральному директору французского правительства в Алжире генерала Салана о предоставлении ему новых вооружений. «Если это правда, то 90 процентов мусульман свободно заявили «да» на референдуме, — спрашивает газета «Юманите», — то почему Салану дополнительно требуется от 100 до 200 тысяч солдат и офицеров?»

Парижские газеты приводят сегодня высказывание американского журнала «Тайм» по поводу войны в Алжире. Французское правительство в это «да» заявляет «Тайм», — покрывавшее в Алжире «зверства, достойные эссысов Гитлера, серьезно подорвало Североатлантический союз и привело к гибели четвертую республику». «Если война будет продолжаться», — добавляет журнал, — она может стать роковой также и для пятой республики».

## Кризисные явления в английской экономике

**ЛОНДОН.** 10 октября. (Корр. ТАСС). В английской экономике наблюдается дальнейшее усиление кризисных тенденций. Согласно последним официальным статистическим данным, индекс промышленного производства в Англии, выведенный с учетом сезонных факторов, упал в августе до 133—134 пунктов (за 100 берется 1948 год) и был на 4—5 пунктов ниже уровня августа прошлого года. Промышленное производство, — писала в днях орган финансово-промышленных кругов Англии газета «Файнэншл таймс», — стоит сейчас так, где оно было около четырех лет назад.

Ежевартальный журнал «Тренд», публикующий специальный обзор тенденций в английской экономике, определяет, что промышленное производство Англии за весь текущий год будет на 3—3,5 процента ниже уровня прошлого года.

Стагнационная промышленность Англии испытывает все большие затруднения. Согласно последним данным, опубликованным управлением металлургической промышленности, еженедельная выплавка стали в сентябре была почти на 19 проц. меньше, чем в прошлом году. Положение особенно ухудшилось за последние месяцы ввиду того, что потребители стали, предвидя неблагоприятную конъюнктуру, пустили в ход свои резервные запасы, и спрос на сталь снизился еще больше. В результате производство стали в первом квартале текущего года упало по сравнению с 1957 годом на один процент, во втором квартале сокращение производства стали составило уже 10 проц., а в третьем квартале — 16 проц. Стагнационные предприятия Англии загружены сейчас на 70—80 процентов своей производственной мощности.

Хронический кризис переживает и текстильная промышлен-

## XIII сессия Генеральной Ассамблеи ООН

**НЬЮ-ЙОРК.** 9 октября. (ТАСС). Вчера на пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН состоялись выборы членов Совета Безопасности. Экономического и Социального Совета и Совета по опеке.

В Совет Безопасности на места непостоянных членов были избраны: Аргентина (вместо Колумбии), срок полномочий которой истекает 31 декабря), Италия (вместо Швеции) и Тунис (вместо Ирана). Кандидатуры избранных стран никем не оспаривались и в первом же туре голосования получили 74—79 голосов из 79.

В Экономический и Социальный Совет на освобождающиеся 1 января будущего года 6 мест избраны Венесуэла, Новая Зеландия, Болгария, Испания, Афганистан, переизбраны США.

В Совет по опеке на освобождающиеся места избраны Парагвай, Бирма и Объединенная Арабская Республика.

## Телеграмма Всемирной федерации профсоюзов об объединении профсоюзов Гвиней

**ПРАГА.** 9 октября. (ТАСС). Чехословацкое телеграфное агентство передало телеграмму Всемирной федерации профсоюзов об объединении профсоюзов Гвиней. Всемирная федерация профсоюзов от имени 92 млн. примыкающих к ней трудящихся привет-

## Положение на Кубе

**НЬЮ-ЙОРК.** 9 октября. (ТАСС). На Кубе продолжается бой между войсками диктатора Батисты и повстанческими отрядами Фиделя Кастро. Выходящий в США на испанском языке журнал «Визион» указывает, что повстанцы занимают важные районы страны, где сосредоточено сельскохозяйственное и горнорудное производство.

В стране усиливается движение протеста против предоставления Батисте вооружения иностранными державами. Недавно, пишет журнал «Визион», революционному гражданскому фронту (обеди-

нению, включающее все партии и группы, поддерживающие повстанческое движение. — Ред.) удалось помешать продаже Батисте правительством Израиля военного снаряжения на сумму в 1 млн. долларов. Недавно правительство Батисты обратилось к премьер-министру Великобритании Макмиллану с просьбой продать 15 истребителей типа «Хоукер-Фьюри» и два истребителя «Сифьюри». Прогрессивная общественность Кубы выступила против продажи Батисте английских самолетов.

что, «если не будет непредвиденных обстоятельств», Соединенные Штаты предполагают выслать к 31 октября свои войска из Ливана, корреспондент пишет: «Сегодня государственный департамент сообщил, что график остается в силе, но вместе с тем признал, что события последних 24 часов увеличили возможность того, что некоторые американские войска должны будут остаться там после этого срока».

## Краткие сообщения

В Будапешт прибыла делегация работников просвещения Советского Союза. Делегация ознакомится с системой народного образования в Венгрии, с подготовкой преподавательских кадров, с работой школ и вузов. Члены делегации, в свою очередь, поделится опытом работы советских учреждений просвещения.

Народный суд Юлийского округа и народный суд города Учжю Гуанси-Чжунанской автономной области приговорили к смертной казни группу американских фашистских агентов, которые были задержаны в КНР различными чанкайскими разведывательными органами за проведение шпионской и подрывной деятельности. Преступники были расстреляны сразу же после вынесения приговора.

Члены общинного совета Оберхештадта (ФРГ) единодушно высказались против проведения маневров американских войск

## Обмен фильмами между Советским Союзом и США

9 октября в Москве подписано соглашение о результатах советско-американских переговоров по вопросам кино, проходивших в Москве в сентябре—октябре этого года, в соответствии с соглашением между СССР и США в области культуры, техники и образования. В ходе переговоров были рассмотрены вопросы о взаимной покупке и продаже художественных фильмов, обмене документальными фильмами, проведении кинофестивалей и премьер советских и американских фильмов, обмене киноделатцами и совместном производстве кинокартин.

На пресс-конференции, состоявшейся 9 октября в Государственном комитете по культурным связям с зарубежными странами, советским и иностранным журналистам было сообщено, что первоначально на экранах Советского Союза будут демонстрироваться 10 американских художественных фильмов. В их числе «Великий Карузо», «Лила», «Фримски», «Каникулы», «Мартин», «Оклахома», «Старик и море». В Соединенных Штатах Америки будут демонстрироваться семь советских художественных фильмов. Среди них: «Летят журавли», «Идиот», «Лебединое озеро» и «Наптанская дочка».

Выступивший на пресс-конференции президент Национальной ассоциации кинопромышленности США Эрик Джонстон сказал, что, по условиям соглашения, обе стороны предоставят фильмам самый широкий прокат. Эрик Джонстон с удовлетворением отметил успешный исход переговоров и выразил надежду, что они являются лишь первым шагом по пути широкого культурного обмена между двумя странами в области кино.

Выступивший затем заместитель министра культуры СССР В. Н. Сурич подчеркнул, что уровень кинематографии в СССР и США позволяет значительно расширить сотрудничество между ними в области кинематографии.

**Новое серьезное предупреждение КНР**  
**ПЕКИН.** 9 октября. (ТАСС). По сообщению агентства Синхуа, 9 октября два американских эсминца «Ишервуд» и «Стойдард» и два американских истребителя вторглись в территориальные воды и в воздушное пространство над территориальными водами Китая в районах Мацзуада и Пиань провинции Фуцзянь. В связи с этой серьезной военной провокацией США представители Министерства иностранных дел КНР уполномочен сделать два-два шестое серьезное предупреждение.

## К положению в Пакистане

**ДЕЛИ.** 9 октября. (ТАСС). Как передает радио Дели, в связи с введением в Пакистане военного положения в стране созданы специальные военные суды и дисциплинарные военные суды. Линия, нарушившая закон о военном положении, или «замышляющая деятельность, направленную против интересов страны», будут приговариваться к смертной казни через повешение пожизненному тюремному заключению или к каторжным работам. Смертные приговоры подлежат утверждению администрация по осуществлению военного положения.

В Багдад вылетела торговая делегация правительства Германской Демократической Республики. Делегация будет вести с иракским правительством переговоры о нормализации торговых отношений между обоими государствами.

По приглашению председателя правительства Чехословацкой Республики В. Шароко в Прагу прибыл с официальным визитом вице-президент и военный министр Объединенной Арабской Республики маршал Абдель Хамид Амер.

В возрасте 82 лет умер пап римский Пий XII. На папский престол он был избран в 1939 году.

(ТАСС).

## Обмен фильмами между Советским Союзом и США

9 октября в Москве подписано соглашение о результатах советско-американских переговоров по вопросам кино, проходивших в Москве в сентябре—октябре этого года, в соответствии с соглашением между СССР и США в области культуры, техники и образования. В ходе переговоров были рассмотрены вопросы о взаимной покупке и продаже художественных фильмов, обмене документальными фильмами, проведении кинофестивалей и премьер советских и американских фильмов, обмене киноделатцами и совместном производстве кинокартин.

На пресс-конференции, состоявшейся 9 октября в Государственном комитете по культурным связям с зарубежными странами, советским и иностранным журналистам было сообщено, что первоначально на экранах Советского Союза будут демонстрироваться 10 американских художественных фильмов. В их числе «Великий Карузо», «Лила», «Фримски», «Каникулы», «Мартин», «Оклахома», «Старик и море». В Соединенных Штатах Америки будут демонстрироваться семь советских художественных фильмов. Среди них: «Летят журавли», «Идиот», «Лебединое озеро» и «Наптанская дочка».

Выступивший на пресс-конференции президент Национальной ассоциации кинопромышленности США Эрик Джонстон сказал, что, по условиям соглашения, обе стороны предоставят фильмам самый широкий прокат. Эрик Джонстон с удовлетворением отметил успешный исход переговоров и выразил надежду, что они являются лишь первым шагом по пути широкого культурного обмена между двумя странами в области кино.

Выступивший затем заместитель министра культуры СССР В. Н. Сурич подчеркнул, что уровень кинематографии в СССР и США позволяет значительно расширить сотрудничество между ними в области кинематографии.

## Новое серьезное предупреждение КНР

**ПЕКИН.** 9 октября. (ТАСС). По сообщению агентства Синхуа, 9 октября два американских эсминца «Ишервуд» и «Стойдард» и два американских истребителя вторглись в территориальные воды и в воздушное пространство над территориальными водами Китая в районах Мацзуада и Пиань провинции Фуцзянь. В связи с этой серьезной военной провокацией США представители Министерства иностранных дел КНР уполномочен сделать два-два шестое серьезное предупреждение.

## К положению в Пакистане

**ДЕЛИ.** 9 октября. (ТАСС). Как передает радио Дели, в связи с введением в Пакистане военного положения в стране созданы специальные военные суды и дисциплинарные военные суды. Линия, нарушившая закон о военном положении, или «замышляющая деятельность, направленную против интересов страны», будут приговариваться к смертной казни через повешение пожизненному тюремному заключению или к каторжным работам. Смертные приговоры подлежат утверждению администрация по осуществлению военного положения.

В Багдад вылетела торговая делегация правительства Германской Демократической Республики. Делегация будет вести с иракским правительством переговоры о нормализации торговых отношений между обоими государствами.

По приглашению председателя правительства Чехословацкой Республики В. Шароко в Прагу прибыл с официальным визитом вице-президент и военный министр Объединенной Арабской Республики маршал Абдель Хамид Амер.

В возрасте 82 лет умер пап римский Пий XII. На папский престол он был избран в 1939 году.

## Кризисные явления в английской экономике

В Англии явно беспокоит то, что портфель заказов станкостроительной промышленности уменьшается по сравнению с 1957 годом на 30 проц. «Если английские станкостроительные предприятия, — комментирует положение журнал «Тренд», — не получат новых заказов, то после осеннего производства на этих предприятиях проявят тенденцию к крутому спаду. В этом отношении мало утешения дает и прогноз министерства торговли, из которого следует, что в будущем году капиталовложения в промышленность уменьшатся на одну шестую, причем капиталовложения в автотранспорт, заводские помещения и оборудование сократятся на 10 проц.»

Излишек мощностей ввиду сокращения спроса появился также и в химической промышленности, на предприятиях, выпускающих домашнюю бытовую технику, предметы домашнего обихода. В мебельной промышленности, например, заказы уменьшились на 20 проц., а запасы непроданной мебели достигли рекордного уровня.

«Главные индикаторы экономики, — констатирует журнал «Тренд», — неумолимо показывают вниз... почти без исключения, положение повсюду производят грустное впечатление». «Все еще не заметно никакого ослабления позитивных тенденций в английской промышленности», — авторитетно заявляет журнал «Файнэншл таймс».

Состояние английской экономики осложняется продолжавшимся падением экспорта, который за последние месяцы 1958 года сократился в стоимостном выражении примерно на 4 проц. Более всего упал экспорт в страны Западной Европы. В первой половине текущего года Англия вывезла в эти страны на 13,7 проц. меньше товаров, чем за соответствующий период прошлого года. Экспорт в страны стерлинговой зоны

увеличился в первой половине года на 1,6 проц. Английские промышленники выразили опасение, что наблюдается падение цен на мировых рынках сырья, вынуждающее сокращение доходов стран, живущих за счет продажи сырья, приведет в свою очередь к дальнейшему ограничению ввоза этих странами английского промышленного оборудования.

Ввиду падения реальной заработной платы трудящихся происходит сокращение внутреннего рынка. Стараясь сохранить уровень жизни, промышленники облегчили условия продажи товаров враспродажу. В результате растет потребительский долг, который в настоящее время достиг рекордной суммы за всю историю страны — 303 млн. фунтов стерлингов. Затруднения английской экономики тяжело отражаются на жизненном уровне трудящихся в Исландии. На 15 сентября в Великобритании и Северной Ирландии насчитывалось 514.700 безработных — почти на 30 тыс. больше, чем в предыдущем месяце. В Северной Ирландии не имеют работы 8,1 проц. всего самодеятельного населения, в Шотландии — 3,7 проц. и в Уэльсе — 3,7 проц. и т. д. Выступая вчера на ежегодной конференции консервативной партии в Блэкпуле, министр труда Англии Маклеод предсказал дальнейший рост безработицы зимой. Как сообщила газета «Дейли геральд», специалисты из английского министерства финансов не исключают того, что к февралю месяцу 1959 года безработица в Англии может возрасти до 900 тыс. человек.

**М. ФЕДОРОВ.**

«КУЗБАСС»  
3 стр. 11 октября 1958 г.

# Крепь из облегченных тубингов

Опыт показывает, что в настоящее время железобетонная крепь является самым индустриальным видом крепи. Она обеспечивает ускоренные темпы проходки выработок, экономии средств и материалов, повышает производительность труда. В Кузбассе сборная железобетонная крепь начала применяться с 1955 года. За это время ею закреплено 7.300 м капитальных горных выработок.

Институтом КузНИИШахтострой разработана новая конструкция сборной железобетонной крепи из облегченных тубингов, предназначенная для крепления двухпутевых капитальных выработок, пройденных по породам средней крепости. Форма сечения выработки получается криволинейной, очерченная по кругу. Крепь набирается из элементов двух типоразмеров: целого и половины тубинга. Тубинги в сечении имеют корытообразную форму с прямоугольным сечением ребер. Вес каждого из них — 162 кг.

В июле КузНИИШахтострой совместно с коллективом Беловского стройуправления треста «Лениншахтострой» приступил к изготовлению тубинговой крепи. Она делалась из жестких бетонных смесей марки «200» в металлических сварных формах с немедленной распушкой. Расход арматурной стали на 1 кубометр бетона составляет 132 кг. За одну смену, пользуясь четырьмя формами, бригада из четырех человек изготавливает в среднем 40—50 тубингов.

Большую помощь в налаживании изготовления и внедрении новой крепи оказали главный инженер стройуправления В. Н. Ромашкин, главный механик В. Н. Бизенков, начальник горноцеха Л. К. Дронов и начальник бетонного завода В. Г. Анцев.

Хорошо зарекомендовала себя облегченная тубинговая крепь при монтаже в горной выработке. На строящейся шахте «Чертинская-Западная» ею сейчас крепится полевого штрека.

Достоинством нового вида крепи является и то, что монтаж производится механическим способом при помощи укладчика тубингов «УТ-1» конструкции Гипрошахтостроймаша. На крестовинах заняты всего два человека.

Все процессы, начиная с подема тубингов с почвы выработки или с вагонетки и кончая установкой его на место, осуществляются этим укладчиком.

Хорошо освоили процесс монтажа крепи при помощи «УТ-1» проходчики И. Л. Турнышев и В. С. Ермолаев.

В настоящее время институтом КузНИИШахтострой разрабатываются мероприятия, позволяющие применять облегченную тубинговую крепь в условиях подвигания забоя, т. е. без применения временной крепи. Это еще больше обеспечит несомненное экономическое превосходство данного вида крепи по сравнению с монолитным бетоном, но и со всеми известными видами сборной железобетонной крепи.

Одновременно институтом ведутся работы по совершенствованию процесса заполнения пространства тубингом ленточно-песчаным раствором, что повысит устойчивость крепи.

Б. Чуркин, горный инженер.



# Десять дней в Венгрии

30 ТУРИСТОВ Советского Союза приветливо помахали руками нашим пограничникам над Тиссой. И вот уже перед нами Венгрия. За окнами вагона мелькают долины, покрытые черепицей, сады, виноградники и бескрайние поля кукурузы. На дорогах арбы, запряженные парами волов, крестьяне в широкополых шляпах, шерстяных куртках. Со всем Украина! Кажется, не хватает лишь знакомого «поб-побе». Но это — Венгрия.

Знакомство с венгерским языком у нас проходит не у всех одинаково. Одни быстро усвоили элементарные фразы: «Доброе утро», «благодарю», «пожалуйста», а другие, как, например, мой товарищ по номеру доклада из г. Саратова, не решаются вступать в разговор на языке венгров: очень трудное произношение. Дело в том, что одна его попытка оканчивается конфузом: утром пожелал венгру: «сегодняшний день», а тот великодушно поправил: «с добрым утром».

А вот и Будапешт. Серый, красивый, пятиэтажный. Свообразные архитектуры. Скверы, газоны, цветники, каменные мостовые и асфальт улиц. Кругом цветы, цветы и цветы. Два миллиона жителей. И живет город спокойной, размеренной жизнью. Почти нет шума. Со всем мало летучих автомашин. Встречаются наши «москвичи», «победы», иногда нежные «опели» и машины фирмы «Шкода». Интересная деталь. Людской поток на улице регулирует сам народ, совсем не видна роль привычных у нас милиционеров.

Видеть в магазине только отдельные слова нас просто удивили. Русский «ключ» по-венгерски звучит «куль», «стол» — «стола», «ты» — «те», «мы» — «ми» и т. д. В Егере, в Обществе венгеро-советских друзей, нам сказали: «Скоро нам не нужно будет прибегать к помощи переводчиков. Великий русский язык в венгерских школах изучают с 3-го класса».

Будапешт еще хранит следы контрреволюции 1956 года — леса для реставрации поврежденных домов, стены зданий. Мы знаем, тяжелые дни были в Будапеште в октябре 1956 года, когда отважные банды хористов офицеров чинили инквизицию населению. Теперь все прошло, нам говорят: «Это никогда не повторится!» Мы верим. В отеле «Националь», где мы остановились, нам рассказали, как администрация отеля и официанты ресторана, рискуя собой, прятали в эти мрачные дни советских туристов от озверевшей контрреволюции и как по одному вывозили их к границе Советского Союза.

Где бы мы ни были, всюду нас толпами окружали венгерские ребята, страстные любители позировать перед фотоаппаратом.

Будапешт — один из красивейших городов Европы. Особую красоту и уют придает Дунай, на обоих берегах и по островам которого и раскинулся город. Город соединен самыми величественными по архитектуре мостами. Среди них — знаменитый цепной мост, построенный в середине XIX века. В Будапеште сосредоточена почти половина городского населения Венгрии и около половины всего промышленного производства. Здесь заводы «Ланд», Чепельский комбинат, тракторный завод «Красная звезда», паровозостроительный завод и др. Тут находятся Венгерская академия наук, университет, промышленная и сельскохозяйственная академия, политехнический институт, Академия художеств, консерватория и другие высшие учебные заведения.

В последний день в Будапеште. Все хочется увидеть. На память остаются 72 фотографии катушки... И самое ценное, что здесь запечатлено незабываемые встречи с друзьями-венграми. Их теплые беседы с нами...

И. Митронов.

Фотопортрет автора.

# Поездка к друзьям Новая горячая техника В Северной Осетии Участвуйте в конкурсе!



# У шахтеров САДОНЫ

ВЫСОКО в горах находится старейшее Садоновское месторождение полиметаллических руд. Оно было открыто еще в глубокой древности. Первые упоминания о нем в преданиях и летописях относятся к 50-м годам V века нашей эры.

Широкая асфальтированная лента шоссе, проложенного высоко в горах, ведет в шахтерский городок Мизур — центр Садоновского рудоуправления. Здесь находится богатейшая фабрика, куда с четырех рудников, расположенных выше, по подземной канатной дороге доставляется руда, добытая в недрах гор.

Зидский, Хостинский, Садоновский и Буронские рудники и Мизурская обогатительная фабрика оснащены новейшим оборудованием. На обогатительной фабрике ведутся большие работы по полной автоматизации процесса обогащения рудных концентратов. Здесь будут применены новейшие современные средства автоматизации — вычислительная техника, аэктроакустические регуляторы, а также радиоактивные изотопы.

С каждым годом улучшается благосостояние садоновских шахтеров. Так, самый труднодоступный Зидский рудник, расположенный на высоте 2.200 метров над уровнем моря, за последние годы превратился в поселок городского типа. Здесь построены благоустроенные жилые дома, детские сады и ясли, школа-десятилетка, библиотека, магазины, больница, профилакторий. В шахтерском клубе всегда можно посмотреть новый фильм. В гости к шахтерам приезжают бригады из орджоникидзевских театров. В поселке живет более 6.000 шахтеров, инженеров, техников со своими семьями.

Шахтеры Садоны добывают в год сотни тысяч тонн руд, богатых свинцом, цинком, медью, серебром, золотом и другими ценными металлами.

НА СНИМКАХ: сверху — горный городок Мизур, внизу — шахтеры, отдыхающие в своем доме отдыха, расположенном в Цейском ущелье, играют в волейбол.

Фотокорреспондент ТАСС.

# Вагоноочистительная машина Сазонова

Рационализаторами Кузбасса за последние годы предложено и внедрено в производство большое число разнообразных приспособлений, позволяющих механизировать многие трудоемкие и вспомогательные процессы работы на шахтах. В их числе — машина для очистки шахтных вагонов, предложенная зам. главного инженера шахты «Чертинская-2-3» А. Е. Сазоновым. Она проста по конструкции, полностью очищает вагонетку от прилипшего к штыба, управляет ею всего один человек.

Опытный образец машины изготовлен в шахтных механических мастерских и прошел месячные испытания. Они показали неплохие результаты. Скорость очистки, в зависимости от степени загрязненности вагонетки, равнялась 10—20 сек. За час машина очищала 80 вагонеток. Спуск приспособления в вагон и его подъем заняли всего 5 сек.

Машина устанавливается на обводном пути рудничного двора после опробования и работает совместно с толкателем вагонеток. По мере их

# Исследования хребта Черского

В Якутск возвратилась экспедиция из района хребта Черского — одного из самых труднодоступных и неисследованных пунктов Восточной Сибири.

Этот обширный горный район, превышающий по площади Кавказ, расположен в бассейне реки Индигирки. Высота отдельных вершин хребта превышает три тысячи метров над уровнем моря. Экспедиция удалось собрать ценные материалы об альпийской фауне хребта. Среди восьмидесяти видов птиц, обнаруженных в

районе хребта, особый интерес представляет гнездовье высокогорных куликов — большого лесоточника «Хрустана и пепельных улитов. Из крупных млекопитающих здесь нередко встречаются снежные бараны, лоси, медведи.

Якутский филиал Академии наук СССР готовит к печати большую монографию «Птицы Якутии». В нее войдут также многочисленные материалы собранные участниками экспедиции на хребте Черского.

ТАСС.

# Встреча с семейством медведей

Там, где река Золотой Китат протекает тайгу, в окрестностях деревни Черное озеро, два юных охотника — 12-летний Коля и 16-летний Леонид Кузьмиченко неожиданно увидели семейство медведей — медведя, медведицу и трех медвежат — двух бурых, одного черного. Сопровождала братьев собака стрелбросилась на зверей. Медвежата в испуге взгромоздились на кедра, а мать, защищая их, осталась под деревом. Медведь же отошел в сторону метров на 50—70 и то

и дело подавал голос — издавал грозное рычание... Старший брат остался «в засаде» наблюдать, а младшего послал за отцом, старшим и опытным охотником. И. Ф. Кузьмиченко и я прибыли в указанное место. Мы увидели любопытное зрелище. Разъяренная мать-медведица стойко вела себя с собакой, а медвежата сидели на кедра. Подбираясь ближе, ближе. Вот уже до «поля сражения» оставалось метров 15—18. Кругом стоял густой молодой пахучий кедр. И. Ф. Кузьмиченко выстрелил. Только тогда, яростно рыкнув, медведица, гонимая собакой, бросилась в чащу леса. Оставшись одни, мохнатые малыши стали с изумительной ловкостью спускаться с кедра. Все трое достались нам. С такой богатой добычей мы возвратились домой.

В. Макаров, Ижморский район.

# Новые лечебные препараты

Известный на Украине Лубенский химико-фармацевтический завод (в Полтавской области) начал выпуск новых медицинских препаратов. Среди новых лекарств — сок подорожника, применяемый в лечении гастритов и язв желудка, препарат «Даукарин» для лечения бронхитальной астмы.

Сейчас на заводе разрабатывается технология производства новейшего средства для лечения экзем — мази Митрошина. Развернулось массовое производство активного сердечного препарата «Кардиовалена», ранее изготовляемого лабораторным способом.

# На футбольном поле — «старички»

В гости к кемеровчанам приехали ветераны футбола из Сталинска. Перед этим кемеровчане провели третий традиционный матч в Сталинске. Игра закончилась ничью — 2:2. Четвертую встречу выиграли футболисты областного центра. Счет 1:0.

# Полезные советы

## 13. КАПУСТА КВАШЕНАЯ И «ПРОВАНСАЛЬ»

Вот-вот домашние хозяйки приступят к заготовке на зиму капусты. Одним из наиболее распространенных способов переработки капусты в домашних условиях является квашение. Для квашения берут капусту сорта «Титан» или «Синий шар», шинкуют их широким острым кухонным ножом (если нет шинковки). Желательно, чтобы стружка была не менее шести сантиметров длиной, а шириной 3—4 миллиметра.

Одновременно готовят и морковь. На 100 килограммов очищенной капусты ее берут 3—4 килограмма, тоже шинкуют. Кроме моркови, в капусту хорошо положить яблоки (целиком или в нарезанном виде, из расчета 5 килограммов яблок на 100 килограммов капусты), 10 граммов лаврового листа, чуть поменьше душистого перца. Вместо моркови и яблок в капусту можно положить тыкву, предварительно нарезанную на квадраты или кусочки. Тыквы на 100 кг капусты надо брать 10 кг. Поваренной соли на такое количество капусты нужно 2,5 кг.

Вместе с шинкованной капустой можно закладывать и целые кочанчики. Шинкованную капусту вручную хорошо перетирают с солью. Только после этого ее, перемешанную с морковью и другими приправами, нужно закладывать в бочки или кадочки. Так постепенно заполняют посуду доверху, накрывают хорошо подогнанным кружком, на который кладут груз из расчета 10 кг на 100 кг капусты.

## 14. КАПУСТА КВАШЕНАЯ И «ПРОВАНСАЛЬ»

Вот тогда-то бочку с капустой необходимо поместить в холодное помещение (погребе) и хранить при температуре 0—8 градусов тепла. В домашних условиях можно готовить и капусту «провансаль». Для этого квашенные кочанчики промывают в холодной воде и режут на кусочки 2,5 см × 2,5 см.

Маринованную и свежую капусту или бруснику, моченые яблоки перемешивают с капустой. Затем в массу добавляют маринованную заливку, сахар, растительное масло. Для получения 10 кг капусты «провансаль» нужно 6 кг квашенных целиком кочанов, 800 граммов растительного масла и столько же сахара, по полкилограмма клюквы, винограда или крыжовника, моченых или маринованных яблок.

Готовя маринованную заливку, на 1 литр берут 50 граммов 80-процентной уксусной кислоты, два грамма корицы, столько же гвоздики, по одному грамму душистого перца и лаврового листа и кипяченой воды. Свежеприготовленную капусту «провансаль» можно хранить при температуре 10—20 градусов тепла не более трех суток.